

1998年

台灣的經濟表現

儘管受到

國際經濟環境

動盪的波及，

但相較於其他國家，

表現尚佳。

展望1999年，

在內外皆溫情形下，

國內經濟

將可緩步走堅。

國內經濟 回顧與展望

尤敏君

1998年以來，國際經濟情勢詭譎多變，先是東亞金融風暴持續發酵，亞洲各國股、匯市動盪不安、經濟成長趨緩，爾後俄羅斯盧幣狂貶消息接踵而至，拉丁美洲經濟情勢岌岌可危，而人民幣及日圓未來走勢的不確定性亦高。目前各國因國際化與自由化後經濟連動性相當高的情形下，國際經濟局勢之波動，對於一國經濟之牽連很深，面臨此全球性金融大災難，世界經濟受影響之程度相當鉅大，我國經濟體質雖然堅實，但身處國際景氣趨緩的大環境下，遭受波及勢不可免。1998年，我國經濟以對外貿易受到衝擊最為嚴重，

累計1至10月進出口雙雙呈現衰退現象，貿易順差為46.4億美元，較1997年同期減少28.2%。惟上半年國內民間投資暢旺，第一季成長率創歷年新高達39.14%，而民間消費亦穩定成長，因此民間投資與消費成為支撐國內景氣的兩大主力。持平而論，1998上半年我國經濟雖受金融風暴襲擊，然與亞洲鄰近國家相比，我國經濟仍有5.53%之成長，已屬佳績。本文將分兩部份，一是介紹1998上半年我國各項重要經濟指標的變動情況；二是針對1998全年及1999年之經濟展望作一預測分析（見附表），藉以掌握國內經濟發展脈動。